

廣東再出發
探路系列之
改革篇



習近平新提法

編者按

時隔六年，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平10月22日至25日再赴廣東考察。其間，對區域均衡發展、壯大實體經濟、發展民營企業、社區基層治理等方面作出了系列重要指示，對廣東寄予了新期待新囑託。當下正值中共十九大召開一周年之際，又是改革開放40周年重要紀念活動舉行之時，特殊的時間節點，特殊的考察地點，讓習近平在此作出的「中國改革不停頓、開放不止步」的新宣示，有了意蘊深遠的解讀空間。短短四天行程，與其說是對廣東幾年改革成果的一次檢驗，不如說是對下一階段整個國家如何進一步推進改革開放的規劃部署。香港文匯報今日起推出「廣東再出發探路系列」專題報道，從廣東改革開放實況，透視中國改革開放的未來路向。

從1984年到1992年，從2012年到2018年，每一個決定中國改革開放走向的關鍵時刻，振聳發聳的「南方講話」總會在廣東最先響起。實際上，如果為中國改革開放畫一條時間軸，在每一處重要時間節點，廣東都是不可或缺的坐標。作為探路者和先行軍，它以銳意創新的勇氣、敢為人先的朝氣，矢志攻堅，先行先試，創造性地發掘出一道又一道的改革突破口，在全面深化改革這場「大考」中贏得高分，始終走在全國前列。

香港文匯報記者 鄭曼玲 廣州報道

金秋時節，習近平總書記再度南下考察，在對廣東提出工作要求時，他強調，廣東是改革開放的排頭兵、先行地、實驗區，改革開放以來中央始終鼓勵廣東大膽探索、大膽實踐。

外界看來，與40年前一樣，在新的轉型發展期，廣東改革依然肩負着中央賦予的使命和任務，被寄望扛起改革深水區破冰的先鋒之旗，為中國改革探路。

落實政策紅利變企業紅利

對此，廣東各界感觸頗深。「我們更加堅定了改革開放和大力發展實體經濟的信心和決心。」廣東省工業和信息化廳廳長徐高坤表示，習近平總書記對實體經濟、製造業、民營經濟和中小企業發展等方面作出了系列重要指示，這是中央着眼新時代全面深化改革開放大局，賦予廣東新征程新使命，對廣東寄予了新期待新囑託。廣東將大力發展實體經濟，切實將「政策紅利」轉化為「企業紅利」，為企業創造良好營商環境。

民企研關鍵技術做強產業

「逢山開路，遇水架橋！」珠海雲洲智能科技有限公司董事長張雲飛說，習近平總書記讚揚的港珠澳大橋建設者的開拓精神，恰是支撐雲洲不斷發展的信心。作為年輕的民營企業，雲洲公司將懷揣創新的骨氣和志氣，扎根關鍵技術研發，力爭成為無人船艇行業的「領航者」。「我們謹記習近平總書記對中小企業的鼓勵，更有信心把企業做優，把產業做強。」

「改革雖險，吾必攀之。」或許這就是廣東體內流淌的生生不息的血液。儘管深水區的搏弈更需智慧和勇氣，於廣東而言，改革已是離弦之箭，無法回頭，惟有前進。再次注入全新發展動力之後，下一幕新時代廣東改革大戲，更加值得期待。

習近平叮囑要用好管好大橋，為粵港澳大灣區建設發揮重要作用。 資料圖片

開弓不停頓 深化擔重任

廣東續當改革排頭兵 力拓實體經濟扶企業

1. 要不忘改革開放初心

參觀「大潮起珠江——廣東改革開放40周年展覽」時，習近平強調，我們要不忘改革開放初心。「不忘初心」是習近平在2016年七一講話時作出的重要宣示。「不忘初心」與「改革開放」的結合，是在提醒國人始終牢記中國改革開放為什麼出發，清醒知道該朝什麼方向前進。

2. 以改革開放眼光看待改革開放

在聽取廣東省委和省政府工作匯報後發表重要講話時，習近平提出一些新命題。比如，「以改革開放的眼光看待改革開放」、「充分認識新形勢下改革開放的時代性、體系性、全局性問題」。這是對改革開放認識論、方法論的進一步發展和完善。

3. 高舉新時代改革開放旗幟

此次考察還提出了高舉新時代改革開放旗幟。這一提法是基於對中國改革開放新的歷史方位和時代背景判斷。值得注意的是，習近平還提出了全面深化改革、全面擴大開放。前者是「四個全面」之一，此次兩者相提並論，無疑將擴大開放提升到了極為重要的位置。



習近平強調廣東是改革開放的排頭兵。圖為習近平在深圳參觀「大潮起珠江——廣東改革開放40周年展覽」。 資料圖片

創新改革三年 育名企聚人才

據中國國際廣播電台報道，2015年8月份，中共中央、國務院決定在京津冀地區、上海市、廣東省、安徽省、四川省、武漢市、瀋陽市和西安市8個區域率先系統推進全面創新改革試驗。改革開放前沿地廣東再一次揚起了創新變革的風帆。

推粵港澳合作 制度政策完善

廣東的改革試驗突出珠三角創新引領與深化粵港澳創新合作。根據2016年制定的行動計劃，力爭3年率先形成符合創新驅動發展要求的制度環境和政策體系，基本建立開放型區域創新體系和粵港澳創新圈。

如今，廣東支持、激勵創新的制度架構和政策體系日臻完善，企業、人才、科研機構等各類創新主體的活力得到充分激發。

逾三萬科技企 數量全國第一

企業方面，廣東在全國首創高新技術企業培育政策，在政策引導下，2015年至2017年，超過2萬家企業進入高新技術企業培育庫。2017年，廣東高新技術企業總



廣東高新技術企業數量保持全國第一。 資料圖片

數達33,073家，數量保持全國第一。海格通信、億航智能等一大批企業在高技術領域創造出了令世界矚目的成果。

人才方面，廣東通過率先實施「整團隊成建制」引才、緊扣產業需求精準引才、柔性引才等新機制，逐漸補齊高端創新人才不足「短板」。目前「珠江人才計劃」已引進六批共162個創新團隊和117名領軍人才。同時以才引才，為廣東集聚起高層次人才4,257人。

科研機構方面，廣東大力支持機制靈活、面向市場的新型研發機構發展。截至去年底，廣東省擁有新型研發機構219家，聚集了研發人員3萬人以上，有效發明專利8,454件，成果轉化收入和技術服務收入達614.5億元。

環境越複雜 信心越堅定

改革的回聲總是那麼鏗鏘有力。

六年前，中共十八大後首次離京考察的習近平總書記來到深圳蓮花山公園，向鄧小平塑像敬獻花籃，並種下一棵高山榕。他說，之所以到廣東來，就是要到在我國改革開放中得風氣之先的地方，現場回顧我國改革開放的歷史進程，宣示將改革開放繼續推向前進的堅定決心。

六年後，當時種下的那棵改革開放「信心樹」生機盎然，習近平總書記又來到位於蓮花山下的廣東改革開放40周年展覽館。他說，改革開放40周年之際再來這裡，就是要向世界宣示中國改革不停頓、開放不止步，中國一定會有讓世界刮目相看的新的更大奇跡。

時間與空間的對視中，歷史與現實的觀照下，一個國家的改革歷程清晰可見，一個執政黨的改革情懷令人動容。相同的地點，相似的宣言，卻因為非同尋常的時代背景，而被賦予了特殊的意義。

進入新時代以來，國際國內形勢發生廣泛而深刻的變化，中國的社會經濟發展面臨着全新的任務和挑戰。圍觀者議論紛紛：中國經濟能否實現持續穩定增長？中國能否把改革開放推下去？

正是在這樣的局勢和背景下，習近平決定於改革開放40周年之時，重走改革開放發軔之地，重申「改革不停頓、開放不止步」的錚錚誓言。他說，「越是環境複雜，我們越是要以更堅定的信心、更有力的措施把改革開放不斷推向深入」。

可以說，此次廣東考察中習近平談改革、話開放的許多經典話語，擲地有聲、意蘊深遠，其本質是對改革開放認識論、方法論的發展和完善，是在深入

調查研究基礎上作出的經驗總結和理論升華，體現出執政當局對新時代中國經濟社會發展規律更深刻認識和更準確把握。相信在此指引下的中國改革，將可接續過去40年的火種，完成未竟之藍圖。

香港文匯報記者 鄭曼玲

推動灣區建設 激發三地潛能

「聽了總書記的講話，我對橫琴投資項目的信心更足了。」在澳門股理集團主席李佳鳴看來，有了港珠澳大橋這一座圓夢橋、同心橋、自信橋、復興橋，內地和港澳之間的交往將越來越密切。

粵自貿區升級 建可複製制度

廣東省商務廳廳長鄭建榮則表示，將把粵港澳大灣區建設作為廣東改革開放的大機遇、大文章，攜手港澳在促進雙向投資、推動貿易便利化等方面積極探索，協調落實好廣深港高鐵路、港珠澳大橋開通後口岸查驗創新模式的高效運作。同時將高標準建設廣東自由貿易試驗區，形成更多可複製可推廣的制度創新成果，打造高水平對外開放門戶樞紐。

專家分析，廣東有較完整的製造業鏈條，香港有發達的現代服務業，澳門具有建設世界旅遊休閒中心的潛力，推進粵港澳大灣區的建設將聚三地優勢，加強三地聯動、激發三地潛能，實現優勢互補，共同發展。

賦新責任使命 指明前進方向

巡覽港珠澳大橋時，習近平叮囑要用好管好大

